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ALLGEMEINE INFORMATIONEN

Erlaubte Hilfsmittel: Zusammenfassung auf maximal 20 A4-Seiten (10 A4-Blitter
beidseitig), selbstverfasst von Hand oder getippt, Worterbiicher, keine sonstige Li-
teratur, keine Taschenrechner oder Handies.

Bitte schalten Sie Thr Handy aus und verstauen es im Rucksack (nicht in der
Hosentasche).

Priifungsdauer: 240 Minuten.

Lesen Sie zuerst alle Aufgaben durch. Verweilen Sie nicht zu lange bei einer Aufgabe,
die Thnen Schwierigkeiten bereitet.

Hinter jeder Aufgabe steht die maximal erreichbare Punktezahl.

Notieren Sie alle Zwischenresultate und Rechenschritte. Alle Antworten sind zu
begriinden.

Bitte verwenden Sie fiir jede Aufgabe ein neues Blatt.

Bitte schreiben Sie auf alle abzugebenden Bléatter Thren Namen, fiillen Sie den Kopf
des Deckblattes aus und notieren Sie dort Thre Leginummer.

Vergessen Sie nicht, am Schluss alle Blitter (aufsteigend) nach Aufgaben geordnet
abzugeben.

Geben Sie auch das Priifungsblatt ab (da Sie die Multiple-Choice Aufgaben direkt
auf das Aufgabenblatt 16sen kénnen).

Bitte verwenden Sie weder rote oder griine Stifte noch Bleistifte. Unlesbare Antwor-
ten und nicht nachvollziehbare Herleitungen werden als falsch gewertet.

Wenn Sie einen Satz aus der Vorlesung oder aus den Ubungen verwenden, machen
Sie deutlich, auf welchen Sie sich beziehen.




1. Kreuzen Sie die richtige Antwort an. Es ist jeweils nur eine Antwort richtig. Bei jeder
richtigen Antwort gibt es 1 Punkt, bei jeder falschen —1 Punkt. Sie konnen auch
nichts ankreuzen. Das Minimum der Punktezahl bei dieser Aufgabe ist 0 Punkte.
Bei Korrekturen, machen Sie ersichtlich, welches Thre neue Antwort ist. Es wird
keine Begriindung erwartet. Beantworten Sie die Multiple-Choice Aufgaben direkt
auf dem Aufgabenblatt und geben Sie es am Schluss ab.

[4 Punkte]

(a) Die Funktion f:R? — R mit

o) = (g +cote) = 3) =2 = ol

hat im Nullpunkt einen kritischen Punkt. Es gilt:
O Der Punkt (0,0) ist ein Maximum von f.
O Der Punkt (0,0) ist ein Minimum von f.
O Der Punkt (0,0) ist ein Sattelpunkt von f.
U

Die Hessematrix von f ist im Nullpunkt entartet.

(b) Das Integral / 2% - sin(x)dw ist gleich
0

O 2.
1
O —TT.
3
] 4 — 72,
O w2 — 4.

2 vz
(¢) Vertauschen wir die Integrationsreihenfolge, so gilt: / / (z° + /y)dydz ist
o Jo
gleich

0 /Of /02(x2 + /y)dzdy.
0 /0 v /y j(xQ + V5 dedy.
O /0\/i /yj(y2 + vx)dxdy.

O /O : /0 ﬁ(yQ + /x)dxdy.



(d) Sei f(x) =>",502"2", wobei |z] < 5. Es gilt

O f69(0) = 33! 2%,
O f63(0) = 0.

O FG3(0) = 233 . 33232
O Fe9(0) = 2%,

2. Berechnen Sie die folgenden Grenzwerte:

(a) lim log(log(z))

z—e ¥ ¢ —1

(b) lim (Va?+x — x),

fiir a > 1, wobei log der natiirliche Logarithmus ist,

T—r00
(¢) lim il und lim m
z—0t & z—0~- T [8 Punkte]

3. Berechnen Sie die allgemeine Losung y der Differentialgleichung

/! ! _ 2
y'(z) + 5y (x) + dy(z) = 1 4+ = + z°. 7 Punkte

=~

. Finden Sie einen Punkt p = (¢, f(c)) auf dem Graphen der Funktion f(z) = 2*+2+3
zwischen 7 = 1 und zo, = 2, wo die Tangente an den Graphen parallel ist zur
Geraden, welche die Punkte (1,5) und (2,9) verbindet.

[3 Punkte]
5. Berechnen Sie die folgenden Integrale:
<1
(a) / —dz  fir a e R,
1z
T —95
(b) / ——dx.
z?(x +1) [10 Punkte]

6. Bestimmen Sie den Abstand zwischen dem Punkt P = (5,5,4) und dem Paraboloid
{(z,y,2) e R® | 2 =4 — 2% — 4°} in R3.
|9 Punkte]

7. Bestimmen Sie den Fluss des Vektorfeldes F(z,y, z) = (2, —y, z) durch die geschlos-
sene Oberflache des Zylinders mit Radius R = 2, Héhe H = 5 und Grundfléche in
der Ebene z = 0.

[6 Punkte]



8. Gegeben sind zwei Kurven in R? definiert durch die Gleichungen

2

22— —0 und v —8r+y+16 —v=0.
c

Man wéhle ¢ € R\ {0} und v € R so, dass die beiden Kurven sich an der Stelle
x = 3 bertiihren.

Bemerkung: Zwei Kurven beriihren sich in einem Punkt, wenn sie beide durch diesen
Punkt gehen und dort die gleiche Tangente haben.
[6 Punkte]

9. Beweisen Sie mittels vollstandiger Induktion, dass fiir alle n € Ng = {0,1,2,...}
gilt:
(I1+2)" <14+ (2" -1z firalle 0<z<1.

Begriinden Sie alle Zwischenschritte!
[4 Punkte]




